

## EXPUNERE DE MOTIVE

În contextul intensificării eforturilor de prevenire și combatere a fenomenului infracțional transnațional, în special a criminalității organizate și a terorismului, atât pe plan european cât și la nivel mondial, încheierea unor instrumente internaționale în acest domeniu reprezintă o prioritate a Ministerului Justiției cât și a Guvernului României.

Chiar dacă, potrivit legii române, extrădarea poate fi solicitată, respectiv acordată, fie în baza unei convenții internaționale, fie pe bază de reciprocitate, un instrument internațional privind extrădarea reprezintă un temei juridic mult mai pertinent pentru formularea unei cereri de extrădare.

De altfel, absența unui tratat de extrădare constituie frecvent, în legislația și practica unor state, dacă nu un impediment dirimant la acordarea extrădării, cel puțin un motiv opțional de respingere a unei cereri de extrădare.

În acest sens, în anul 2002 au fost demarate negocierile în vederea încheierii Tratatului de extrădare între România și Republica Federativă a Braziliei. Acestea au avut loc la București, în perioada 18 – 20 martie 2002, și au fost finalizate prin parafarea, la 20 martie 2002 a textului negociat. Cu ocazia vizitei oficiale în Republica Federativă a Braziliei, a doamnei Rodica Mihaela Stănoiu, ministrul justiției la data de 12 august 2003, a fost semnat instrumentul bilateral susmenționat.

Tratatul de extrădare între România și Republica Federativă a Braziliei va asigura mijloacele eficiente în vederea combaterii infracționalității transnaționale, în special pentru aducerea la îndeplinire a mandatelor de arestare preventivă sau de executare a pedepsei închisorii emise de autoritățile judiciare ale uneia din țări împotriva unor persoane care se sustrag de la urmărirea penală, judecată sau executarea pedepsei pe teritoriul celeilalte țări.

Principalele aspecte reglementate de Tratat vizează condițiile în care extrădarea poate fi solicitată și acordată, motivele de refuz al extrădării, aspecte procedurale, arestarea provizorie în vederea extrădării precum și efectele extrădării.

Prevederile Tratatului sunt compatibile cu acquis-ul comunitar, respectând angajamentul României de a face compatibile prevederile acordurilor și tratatelor încheiate cu state terțe cu obligațiile de membru al Uniunii Europene.

Acest instrument juridic bilateral este primul tratat de extrădare încheiat cu un stat din America Latină după 1990, reprezentând o confirmare a bunelor relații de cooperare existente între România și Brazilia.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care vă rugăm să-l aprobați.



**PRIM-MINISTRU**



**ADRIAN NĂSTASE**